

Záznam

ze zasedání 88. Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR,
které se konalo dne 17. února 2011 na Úřadu vlády ČR

Přítomni: dle prezenční listiny

Program

1. **Kontrola záznamů z 87. Plenární schůze RHSD ČR, konané dne 10. 12. 2010 a mimořádné Plenární schůze RHSD ČR, konané dne 13. 1. 2011**
2. **Materiály k projednání**
 - 2.1. **Postoj České republiky k Páté kohezní zprávě a k budoucnosti kohezní politiky EU po roce 2013**
 - 2.2. **Dopady schváleného rozpočtu pro rok 2011 na investorskou přípravu dopravních staveb**
 - 2.3. **Stav dopravní infrastruktury a principy jejího financování v letech 2011 - 2013**
 - 2.4. **Informace o projednávání novely zákona o důchodovém pojištění (k provedení nálezů Ústavního soudu)**
 - 2.5. **Sjednocení výplaty sociálních dávek**
 - 2.6. **Návrh nového občanského zákoníku**
 - 2.7. **Návrh na změnu ve vedení Pracovního týmu RHSD ČR**
3. **Materiály k informaci**
 - 3.1. **Zpráva o základních tendencích příjmové a výdajové situace domácností ČR v 1. – 3. čtvrtletí 2010**
 - 3.2. **Informace o pokračování programu Nový panel**
 - 3.3. **Informace o pokračování programu Zelená úsporám**

Přílohy:

- Prezenční listina
- Stanovisko KZPS ČR k bodu 2.1.
- Stanovisko KZPS ČR k bodu 2.6.
- Požadavek KZPS ČR k úpravě problematiky souběhu výkonu funkce statutárního orgánu s výkonem práce v řídicích pozicích
- Prezentace k Sociální reformě I.

Průběh jednání

Jednání zahájil a řídil Dr. Ing. Jaromír Drábek, ministr práce a sociálních věcí a výkonný místopředseda RHSD ČR (dále předsedající). V úvodu přednesl žádost prezidenta SP ČR na zařazení nového bodu jednání „Podpora exportu a ekonomická diplomacie“, který navrhuje zařadit na začátek jednání. Zároveň navrhuje projednat „Návrh nového občanského zákoníku“ před bodem 2.1. Vzhledem k tomu, že zástupci MZV ČR se mohou dostavit až později, doporučil předsedající zařadit problematiku exportu na konec jednání. Upozornil, že na stole mají účastníci jednání k dispozici záznam z jednání Pracovního týmu RHSD ČR pro pracovní právní vztahy, kolektivní vyjednávání a zaměstnanost a materiál pro informaci „Informace o pokračování programu Nový panel“. K bodu 3.3. byla podána žádost o přeřazení na příští plenární schůzi, s ohledem na to, že nový ministr životního prostředí je ve funkci krátkou dobu.

1. viceprezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák požádal o spojení bodů 2.2. a 2.3. do jednoho bodu.

Předseda KZPS ČR Jan Wiesner avizoval do bodu Různé vystoupení k rozhodnutí Nejvyššího správního soudu k problematice souběhu výkonu funkce statutárního orgánu s výkonem práce v řídicích pozicích.

Místopředseda ČMKOS Mgr. Václav Pícl doporučil bod 3.3. zařadit na příští Plenární schůzi RHSD ČR, jako bod k projednání.

Zástupce SP ČR Ing. Jaromír Schubert avizoval do bodu Různé své vystoupení k problematice odvodového zatížení živnostníků a přednesl žádost o svolání Pracovního týmu RHSD ČR pro daně a pojištění k této problematice s tím, že je nutno reagovat na zkeslené informace tisku.

Vlastní negativní zkušenost s novináři zmínili předsedající i ministr financí Ing. Miroslav Kalousek, který v této souvislosti upozornil na své prohlášení umístěné na internetových stránkách MF ČR. V reakci na žádost Ing. Jaromíra Schuberta uvedl, že začátkem března t.r. předloží zcela novou legislativu k dani z příjmu s tím, že bude sjednocen výpočet základu pro všechny odvody a nezvedne se odvodová zátěž živnostníků.

Se všemi přednesenými návrhy byl vysloven souhlas.

K bodu 1.: Kontrola záznamů z 87. Plenární schůze RHSD ČR, konané dne 10. 12. 2010 a mimořádné Plenární schůze RHSD ČR, konané dne 13. 1. 2011

Místopředseda KZPS ČR Ing. Pavel Dušek k závěrům bodu 2.1. 87 Plenární schůze RHSD ČR konstatoval, že Pracovní tým RHSD ČR pro sociální otázky se dne 11. 2. 2011 sešel, ale problematiku financování sociálních služeb neprojednal. Předpokládá, že problematika bude otevřena v rámci bodu 2.5.

K bodu 2.6.: Návrh nového občanského zákoníku

Úvodní slovo přednesl náměstek ministra spravedlnosti JUDr. Filip Melzer, Ph.D., LL.M. s tím, že MS ČR na návrhu Občanského zákoníku kontinuálně pracuje. V roce 2009 vláda schválila návrh nového Občanského zákoníku a stávající podoba je pokračováním prací na původním návrhu. V současné době byl návrh rozeslán do připomínkového řízení. Řada dnes uplatněných připomínek byla vypořádána již před dvěma lety. Jde o to, aby současný Občanský zákoník byl nahrazen kodexem soukromého práva, který bude odpovídat středoevropským standardům.

Předseda KZPS ČR Jan Wiesner upozornil na stanovisko KZPS, které obsahuje řadu připomínek. Konstatoval, že připomínek je mnoho i od jiných subjektů a požádal o jejich řádné vypořádání.

Za ČMKOS vystoupil JUDr. Vít Samek. Upozornil, že návrh je v řadě bodů problematický. Absolutizuje svobodu smluvních stran, má příliš velkou míru obecnosti, která posléze povede k soudní cestě, která je velmi zdlouhavá. Nejistota je v tom, které normy budou kogentní, a které ne. Musí být jednoznačně vymezeno. Dalším problémem je, že není připraven dopad tohoto návrhu do dalších norem. Dále upozornil, že není zpracována RIA a přednesl žádost na její zpracování. Problém rovněž vidí ve vztahu Občanský zákoník a Zákoník práce. Upozornil na problémy, které vzniknou přijetím novely Zákoníku práce, která bude navazovat na dnešní Občanský zákoník. Přijetím nového Občanského zákoníku bude muset dojít ke změně Zákoníku práce. Přinese to i značné finanční náklady. Vyzval k vytvoření harmonogramu prací, který by uvedeným problémům zabránil. Dále odkázal na stanovisko ČMKOS obsažené v zápisu z jednání Pracovního týmu RHSD ČR pro pracovněprávní vztahy, kolektivní vyjednávání a zaměstnanost.

Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Míl, MBA. uvítal snahu o vytvoření nového Občanského zákoníku. Nová norma by měla být jednoduchá, srozumitelná pro lidi a upravovat základní chování občana k občanovi a občana ke státu. Hlavně však upozorňuje na souběh této normy s dalšími, jako je například návrh zákona o obchodních společnostech. Doporučil neuvádět tyto normy v platnost ve stejnou dobu. Tento souběh přinese obrovské problémy a nelze to zvládnout.

K časovému harmonogramu přijetí nového Občanského zákoníku a novely Zákoníku práce se vyjádřil náměstek ministra práce a sociálních věcí JUDr. Petr Šimerka.

Dle legislativního plánu vlády MPSV ČR předloží návrh novely Zákoníku práce na Úřad vlády do konce dubna t.r. Předpokládaný termín nabytí účinnosti je 1. 1. 2012. Předpokládaný termín nabytí účinnosti Občanského zákoníku je 1. 1. 2013. Novela Zákoníku práce vychází z platného Občanského zákoníku. Tam, kde je to možné, je bráno v úvahu navrhované znění nového Občanského zákoníku. Po přijetí nového Občanského zákoníku bude muset dojít ke změnám v Zákoníku práce, ale i v řadě dalších norem.

Na diskusi reagoval náměstek ministra spravedlnosti s tím, že připomínkové řízení proběhne v březnu t.r. Dále reagoval na některé přednesené názory, týkající se absolutizace autonomie vůle a změnového zákona. Pozornost věnoval problematice kogentních a dispozitivních norem. Porovnal některá kritéria současné a nově navrhované normy. Pozornost věnoval i požadavku na zpracování RIA, kde se domnívá, že smysl a účel RIA zde nemohou být naplněny.

Prezident SP ČR opakovaně vyslovil podporu novému Občanskému zákoníku současně s požadavkem na srozumitelnost. Opakoval i svůj požadavek, aby nedošlo k souběhu platností Občanského zákoníku a zákona o obchodních společnostech. U zákona o obchodních společnostech musí být RIA zpracována.

JUDr. Vít Samek oponoval předkladateli v názoru na potřebu zpracování RIA. S ohledem na dopad normy, považuje zpracování RIA za potřebné. Rovněž považuje za potřebné zpracování změnového zákona. Věnoval pozornost i vztahu Zákoníku práce a Občanského zákoníku.

Ing. Pavel Dušek upozornil, že v blízké budoucnosti se zde budou projednávat reformní zdravotnické zákony a doporučil, aby byla věnována pozornost styčným bodům této reformy a nového Občanského zákoníku.

Předseda ČMKOS vyslovil požadavek, aby byla zvážena vazba Zákoníku práce a Občanského zákoníku a načasování jejich platností.

Reagoval náměstek ministra spravedlnosti a uvedl, že původně byla příprava Občanského zákoníku a Zákoníku práce vedena tak, aby obě normy vstoupily v platnost současně. Dále uvedl některé výhody nové normy, například ochrana slabší strany.

Předsedající zdůraznil pohled uživatele. Bude jistě následovat diskuse k provázanosti s dalšími normami, k termínu účinnosti a k souběhu účinností připravovaných norem.

Z á v ě r

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR po projednání materiálu „Návrh nového Občanského zákoníku“ a záznamu z jednání Pracovního týmu RHSD ČR pro pracovněprávní vztahy, kolektivní vyjednávání a zaměstnanost ze dne 15. 2. 2011

b e r e materiál na vědomí včetně stanovisek sociálních partnerů, uvedených v záznamu z jednání Pracovního týmu RHSD ČR pro pracovněprávní vztahy, kolektivní vyjednávání a zaměstnanost ze dne 15. 2. 2011;

strana odborů ž á d á

- **zvážit postup při novelizaci Zákoníku práce s ohledem na přípravu nového Občanského zákoníku,**

strana zaměstnavatelů ž á d á

- **zvážit souběh účinností Občanského zákoníku a zákona o obchodních společnostech.**

K bodu 2.1: Postoj České republiky k Páté kohezní zprávě a k budoucnosti kohezní politiky EU po roce 2013

Úvodní slovo přednesl ministr pro místní rozvoj Ing. Kamil Jankovský. Pátá kohezní zpráva nastartovala diskuzi o budoucnosti kohezní politiky v dalším programovacím období. Problematika byla na pracovní úrovni dostatečně projednána. Rámcová pozice ČR je

základem pro další vyjednávání uvnitř EU. Připomněl i návaznost na Strategii 2020. Uvedl některé názory a priority směřování kohezní politiky. U plánovacího období uvedl, že musí být jasný plán a harmonogram. Nyní nastává období vyjednávání, vyjasnění priorit uvnitř ČR, jejichž množství by mělo být omezené a v létě t.r. by mělo být již stanovené.

Ing. Pavel Dušek přednesl dotaz k podmíněnosti čerpání strukturálních fondů v návaznosti na reformní kroky vlády.

Ministr pro místní rozvoj uvedl, že za správné považuje vázání kondicionality na naše cíle, ale za nesprávné považuje vázání kondicionality na přijetí evropských legislativních norem.

Ing. Jaroslav Hanák upozornil na principy realokace s tím, že je třeba omezit počet programů. Ocenil Úřad vlády ČR za koordinaci jednání k národnímu plánu reforem.

Jaroslav Zavadil uvedl, že situace MMR ČR je velmi složitá. MMR ČR je hlavním koordinátorem a přitom nemá žádné kompetence k řídicím orgánům. Za nereálný považuje časový kalendář pro zpracování plánu.

Ministr pro místní rozvoj uvedl, že se jedná o další programovací období. Souhlasil s tím, že současný systém řízení a koordinace strukturálních fondů není dobrý. Vláda chce výrazně snížit počet programů a nastavit jinak systém řízení a koordinace. K Národnímu programu reforem zdůraznil dobrou spolupráci mezi Úřadem vlády a MMR ČR.

Jan Wiesner upozornil na stanovisko KZPS ČR k této problematice, které bude součástí tohoto záznamu. Připomněl jednání na MPO ČR ke konkurenceschopnosti s tím, že je třeba i tuto oblast do plánu zpracovat.

Ministr pro místní rozvoj uvedl, že konkurenceschopnost se promítá i do Strategie 2020, na kterou je kohezní politika navázána.

Z á v ě r

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR po projednání materiálu „Postoj České republiky k Páté kohezní zprávě a k budoucnosti kohezní politiky EU po roce 2013“ a záznamu z jednání Pracovního týmu RHSD ČR pro místní rozvoj ze dne 12. 1. 2011

b e r e předložené materiály na vědomí.

K bodu 2.2.: Dopady schváleného rozpočtu pro rok 2011 na investorskou přípravu dopravních staveb

K bodu 2.3.: Stav dopravní infrastruktury a principy jejího financování v letech 2011 – 2013

Úvodní slovo k předloženým materiálům přednesl ministr dopravy JUDr. Vít Bárta. Uvedl, že se v žádném případě neomezují prostředky na přípravu staveb. U konkrétních staveb dochází sice k poklesu, ale v rámci globálních položek dochází k růstu finančních prostředků. Pro názornost uvedl několik příkladů. Pro přehlednost bude v budoucnu SFDI částku na přípravu staveb sledovat zvlášť. Prostředky, které se již úsporami získaly a další, které se ještě získají, budou přednostně určeny na přípravu staveb. K financování dopravní infrastruktury sdělil, že je dáno schváleným rozpočtem a s ohledem na úsporná opatření je omezeno.

Za ČMKOS vystoupil předseda OS Stavba Stanislav Antoniv. Oba materiály vychází z tzv. „superstrategie“, která byla projednávána v Pracovním týmu RHSD ČR pro dopravu a dopravní infrastrukturu. K té potom citoval z materiálu NERV. Konstatoval, že omezení prostředků přinese problémy hlavně do budoucnosti. Domnívá se, že zde dochází k rozporu s programovým prohlášením vlády, k narušení závazků směrem k EU a k potlačení celorepublikových, ale i regionálních potřeb. Pozornost věnoval i PPP projektům a času nutnému na jejich přípravu. Očekával by, že bude snaha o hledání prostředků tak, aby bylo naplněno programové prohlášení vlády a byly splněny všechny závazky. Na závěr konstatoval, že pokud se situace nezmění, povede to ke ztrátě padesáti tisíc pracovních míst.

1. viceprezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák na jednu stranu chápe snahu o úspory, ale výsledný stav je v zásadním rozporu s programovým prohlášením vlády. Objem prostředků na další léta je naprosto nedostatečný a to je pro tuto zemi špatné a je to v přímém rozporu s materiálem MPO ČR ke konkurenceschopnosti, který uvádí špatnou dopravní infrastrukturu jako jednu z příčin nízké konkurenceschopnosti. Připomněl, že dosud platí dopravní politika na léta 2007 – 2013. V této souvislosti také zmínil problematiku mostů, jejich stavu a nutných oprav. K PPP projektům uvedl, že ve světě fungují, je tam malý prostor pro korupci a přísná kontrola finančních toků. Za nedostatečný považuje i převod finančních prostředků do SFDI. Za priority pro tuto zemi považuje vědu a výzkum, vzdělávání a dopravní infrastrukturu. Tam je třeba hlavně směřovat finanční prostředky. Též je nutné věnovat pozornost technickým normám a upravit je tak, aby nebyly přísnější než normy EU.

Místopředseda KZPS ČR Ing. Václav Matyáš uvedl, že jedním ze základních pilířů konkurenceschopnosti je stav dopravní infrastruktury, který je v této zemi tragický. Je nutné připomenout, že v současné době se pracuje pouze na rozpracovaných projektech a nezačínají se nové. Rovněž upozornil na neúměrnou dobu přípravy staveb, na problémy s výkupy pozemků. Vlastní realizace staveb činí v celém procesu pouze 15% – 19%. Na závěr zmínil i problematiku alternativních zdrojů, kdy vládě byly některé návrhy předloženy.

Předseda OS Dopravy Luboš Pomajbík souhlasil s názory předřečníků a vyslovil politování nad úrovní sociálního dialogu s MD ČR.

Místopředseda ASO Bc. Jaroslav Pejša se zmínil o stavu železniční infrastruktury a o prostředcích určených na modernizaci. Konstatoval, že pokud dojde k převodu řízení na SŽDC, k žádným úsporám nemůže dojít.

Na předchozí diskusi reagoval ministr dopravy. K dopravní superkonceptci uvedl, že zveřejněný dokument je určen k debatě, která by potom vedla ke konečnému materiálu. Vítá rozpravu, ve které již zaznamenal některá zajímavá témata, jako regionální letiště, silnice II. a III. třídy, vztah ke kohezni politice a veřejnou dopravu. Předložené materiály jsou zpracovány na základě současného finančního stavu a postaveny tak, aby se v případě navýšení prostředků nemusely předělávat. Dokument je flexibilní, je připraven na pozitivní i negativní vývoj. Zmínil se i o dosažených úsporách, přeprojektováním některých dopravních staveb a o snaze získat další prostředky, především na opravy a údržbu. K PPP projektům uvedl, že tento systém v zahraničí funguje. Je třeba hledat alternativní zdroje financování. MD ČR přípravě PPP projektů věnuje maximální pozornost. Některé projekty byly již připraveny a MD ČR je nyní aktualizuje, např. projekt na D1. Pro ilustraci uvedl zkušenosti z Polska. Opakovaně v této souvislosti odmítl účast čínských dělníků v ČR. K technickým normám sdělil, že bude jednat s ministrem zdravotnictví o založení pracovní skupiny k řešení norem hluku a ovzduší a do čtrnácti dnů očekává určitá řešení v oblasti hluku. Otázka výkupu pozemků bude řešena v souvislosti se zákonem o liniových stavbách. Na závěr zmínil i opatření k úsporám na živé dopravní cestě.

Ing. Václav Matyáš upozornil, že superkonceptce je analýzou stavu, ale měla by obsahovat hlavně cíle a musí mít mezirezortní formát.

Ing. Jaroslav Hanák opět připomněl potřebu nastavení priorit. Rovněž zdůraznil potřebu změny v nastavení spotřební daně.

Stanislav Antoniv se opakovaně zmínil o prostředcích na opravy a o projektech PPP, které nezpochybnuje.

Luboš Pomajbík vyslovil podporu PPP projektům s tím, že je třeba urychleně některé připravit a realizovat.

Ing. Jaroslav Míl doporučil v případě PPP projektů začít s menšími projekty a tak získat zkušenosti k realizování velkých projektů. Rozhodně nezačínat s projektem na D1.

Ministr dopravy poděkoval za přednesené názory. Uvedl, že z hlediska připravenosti je nejdále projekt na opravu D1, který je důležitý i z hlediska konkurenceschopnosti a měl by být realizován ještě v tomto volebním období. Poté bude urychleně řešena výstavba R 35. K superkonceptci uvedl, že obsahuje seznam všech potřebných staveb a pořadí důležitosti, aby dle finančních možností mohly být postupně realizovány.

Ing. Jaroslav Hanák ještě jednou připomněl problematiku oprav mostů.

Ministr dopravy navrhnul svolat společnou schůzku náměstka ministra dopravy Ing. Ivo Tomana, náměstka Mgr. Martina Sýkory a dalších k D1 a k mostům. Výsledná super-koncepce musí obsahovat ideální plán, ale současně i analýzu zdrojů.

Z á v ě r

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR po projednání materiálů „Dopady schváleného rozpočtu pro rok 2011 na investorskou přípravu dopravních staveb“, „Stav dopravní infrastruktury a principy jejího financování v letech 2011 – 2013“ a záznamu z jednání Pracovního týmu RHSD ČR pro dopravu a dopravní infrastrukturu ze dne 4. 2. 2011

b e r e předložené materiály na vědomí.

K bodu 2.4.: Informace o projednání novely zákona o důchodovém pojištění (k provedení nálezu Ústavního soudu)

Předsedající uvedl, že tak, jak bylo přislíbeno, byl materiál předmětem jednání vlády ČR, která jednání přerušila do příštího týdne. K materiálu se ještě sejde PEM. Od mimořádné Plenární schůze RHSD ČR bylo ukončeno vypořádání připomínkového řízení. Na základě připomínek byly provedeny některé změny. Současně jsou velmi vážně zvažovány i varianty předložené ČMKOS a SP ČR a hledá se cesta optimálního řešení.

1. viceprezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák uvedl, že stanovisko SP ČR se nezměnilo a opakovaně připomněl, že sociální partneři navrhují zastropování na čtyřnásobek. Doporučil přijmout jednu variantu a na té dále pracovat a tu diskutovat.

Předsedající sdělil, že stanoviska sociálních partnerů bere velmi vážně. Až bude stanovena jedna varianta, bude se na ní dále pracovat.

Předseda ČMKOS Jaroslav Zavadil uvedl, že dochází k prolínání velké a malé novely a porovnal návrhy sociálních partnerů. Zmínil se i o povinném odvodu na důchodové pojištění, kdy jediným, kdo by z toho měl prospěch budou fondy. Před tímto povinným odvodem varoval.

Předsedající uvedl, že článek v tisku zkreslil skutečnost a sdělil, že i kdyby byla zvolena popisovaná varianta, počítá se s pozůstalostními důchody. V otázce základních parametrů důchodové reformy se řídí programovým prohlášením vlády.

Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Míl uvedl, že pokud chceme mít příštích třicet let zajištěné důchody, musí dojít ke změně celospolečenské atmosféry a k mezigeneračnímu propojení rodičů a dětí.

Ing. Jaromír Schubert uvedl několik poznatků k zastropování ve výši třinásobku a čtyřnásobku a dopadů na výši důchodů.

Jaroslav Zavadil vyslovil souhlas s Ing. Jaroslavem Mílem, aby konsensus byl co nejširší. Nesouhlasil však se zapojením dětí „do starosti o rodiče“.

JUDr. Vít Samek upozornil na problémy spojené s povinným spořením a uvedl příklad Maďarska. Dále zmínil i otázku pozůstalostních důchodů.

Předsedající reagoval a sdělil, že s pozůstalostními důchody se v určité výši a po určitou dobu počítá. Je pro přijetí důchodové reformy jako ústavního zákona, ale nemůže to být podmínkou.

Předseda vlády a RHSD ČR RNDr. Petr Nečas konstatoval, že není země, kde by důchodový systém byl řešen ústavním zákonem. Je to technická norma, která podléhá změnám. Zodpovědnost nese vláda, která má snahu dosáhnout co nejširšího konsensu napříč politickým spektrem.

Předsedající sdělil, že nejde o přijetí důchodového systému formou ústavního zákona, ale pouze o případné přijetí základních principů.

S názorem předsedajícího vyslovil souhlas i Jaroslav Zavadil.

Ministr dopravy konstatoval, že důchodová reforma je zásadní dokument. Věci veřejné netrvají na ústavním zákoně, ale budou se o něj v rámci koalice snažit.

Ing. Jaroslav Míl uvedl příklad Slovenska a znovu připomněl princip mezigeneračního propojení.

Předseda PHGN Bc. Jan Sábel uvedl, že není jedno, zda půjde o povinné, či nepovinné odvody. Je nutné vymezit rizika. Dle názoru odborové strany nelze akceptovat povinné odvody. Informoval o petici k důchodové reformě, týkající se odchodu do předčasných důchodů u rizikových profesí. Připomněl rovněž, že výhodnější pro stát je předčasný odchod do důchodu nezaměstnaného než jeho evidence na úřadu práce.

Předsedající se nebrání diskusi o odchodech do předčasného důchodu, ale prvotní jednání musí proběhnout s MF ČR.

Z á v ě r

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR po projednání materiálu „Informace o projednání novely zákona o důchodovém pojištění (k provedení nálezu Ústavního soudu)

b e r e materiál na vědomí s tím, že vláda

- **pečlivě porovná původní návrh stropu odvodu na třinásovek průměrné mzdy s návrhem sociálních partnerů na čtyřnásobek,**
- **zařadila variantní návrhy sociálních partnerů do malé i velké novely zákona o důchodovém pojištění, jako plnohodnotné a rovnocenné ke stávajícím variantám, pro projednání ve vládě ČR.**

K bodu 2.5: Sjedení výplaty sociálních dávek

Předsedající sdělil, že všechny podkladové materiály k této problematice byly dány k dispozici. Materiál se netýká pouze sjedení všech výplat, ale týká se celkové koncepce. Situace se samozřejmě vyvíjí a neustále mění. K problematice je připravena prezentace.

Generální ředitel SP ČR Ing. Zdeněk Liška a předseda KZPS ČR Jan Wiesner odmítli prezentaci a odkázali na jednání, zápis a závěry Pracovního týmu RHSD ČR pro pracovněprávní vztahy, kolektivní vyjednávání a zaměstnanost a na předložená stanoviska KZPS.

Místopředseda KZPS ČR Ing. Pavel Dušek uvedl, že i Pracovní tým RHSD ČR pro sociální otázky byl s problematikou seznámen. Konstatoval určité nedorozumění, kdy sociální partneři očekávali diskusi o principech a východiscích, ke které však nedošlo. Přitom se na MPSV ČR již připravuje paragrafové znění. Nyní by se chtěl dohodnout, co bude následovat, až bude zveřejněno paragrafové znění. V této souvislosti avizuje možný problém nesouhlasu s některými řešeními.

Místopředseda ČMKOS Mgr. Václav Pícl se připojil k předřečníkovi s tím, že materiál není dostatečný. Svá vyjádření dala ČMKOS na jednání obou zmíněných pracovních týmů, kde jsou obsažena v zápisech. Považují za vhodné zpracovat analýzu dopadů na jednotlivé skupiny obyvatel. Doporučil, aby prezentace byla součástí záznamu této Plenární schůze RHSD ČR.

Na diskusi reagoval náměstek ministra práce a sociálních věcí Ing. David Kafka a doporučil po předložení paragrafového znění projednat, kromě řádného připomínkového řízení, i na speciálním setkání se všemi zainteresovanými. MPSV ČR k jednání sociální partnery přizve.

Ing. Pavel Dušek sdělil smysl návrhu sociálních partnerů z prosince 2010. Šlo o to, aby předložené návrhy byly diskutovány ještě před zpracováním paragrafového znění, a to se nestalo. Proto opakovaně upozorňuje na bouřlivou odezvu veřejnosti. Až toto proběhne, mělo by MPSV ČR tuto reakci vyhodnotit a potom se sejít k podrobnějšímu jednání a dohodnout, jaké korekce provést.

Předsedající opakovaně doporučil paralelní jednání. Bez ohledu na legislativní proces je nutno problematiku i nadále projednávat. O to sociální partnery požádal.

Z á v ě r

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR po projednání materiálu „Sjednocení výplaty sociálních dávek“ a záznamu z jednání Pracovních týmů RHSD ČR pro sociální otázky a pracovněprávní vztahy, kolektivní vyjednávání a zaměstnanost

b e r e na vědomí

- **stanoviska a závěry obsažené v zápisech z jednání Pracovních týmů RHSD ČR pro sociální otázky a pracovněprávní vztahy, kolektivní vyjednávání a zaměstnanost,**

ž á d á, aby

- **prezentace návrhu sociální reformy byla součástí záznamu z 88. Plenární schůze RHSD ČR,**
- **bez ohledu na legislativní proces se uskutečnily další intenzivní jednání k předloženým návrhům.**

K bodu 2.8.: Podpora exportu a ekonomická diplomacie

Úvod přednesl prezident SP ČR Ing. Jaroslav Míl. Zdůraznil, že tato země stojí na exportu, pro který je třeba zajišťovat podmínky. Zaměstnavatelé proto předložili vládě návrh, jak snížit náklady státu na podporu exportu, jak zvýšit výnosy státu a jak zvýšit efektivitu podpory exportu. Návrh byl projednán s MZV ČR, MPO ČR a napříč s odbornou veřejností. Došlo ke shodě, že se jedná o efektivní řešení. Na Plenární schůzi RHSD ČR v prosinci 2010 byl přijat požadavek na vládu, řešit v tomto smyslu podporu exportu. Vláda 19. 1. t. r. uložila MPO ČR a MZV ČR připravit nový model podpory exportu. Místo toho se zrušila řada obchodních zástupců a vypověděla dohoda mezi zmíněnými ministerstvy. Znovu proto předkládá zmíněný návrh, který je realizovatelný k 1. 1. 2012. Požádal předsedu vlády ČR, aby zastavil tyto nevratné aktivity a uložil MPO ČR a MZV ČR, aby k 1. 1. 2012 zajistily realizaci předloženého návrhu, který umožní větší flexibilitu systému. Nabízí plnou součinnost.

Na úvodní slovo reagoval náměstek ministra zahraničních věcí Ing. Tomáš Dub, který podal základní informace o diplomatické síti ČR. V rámci úspor zrušilo MZV ČR 325 pracovních míst, z toho 22 obchodně-ekonomických a stávající agendy se přerozdělily. Byla rozšířena ekonomická působnost zastupitelských úřadů. Diplomatická síť se převážně zabývá ekonomikou. S nediplomatickou sítí MZV ČR spolupracuje a je připraveno spolupráci rozšířit. Uvedl, že MZV ČR úzce spolupracuje s hlavními exportéry. Dále uvedl, že v zásadě nevidí velký rozpor mezi MZV ČR a MPO ČR.

Na předchozí vystoupení reagoval ministr průmyslu a obchodu Ing. Martin Kocourek. Připomněl, že MPO ČR je ústředním orgánem státní správy, který mimo jiné, má v kompetenci zahraniční obchod, zahraniční obchodní politiku a podporu exportu. S ohledem na úsporná opatření je problém s dodržováním smlouvy z roku 2000. Proto MPO ČR, na základě usnesení vlády ČR, připravuje nový model podpory exportu s přihlédnutím na návrh podnikatelské sféry. Je proto nyní třeba, společně s MZV ČR, ujasnit kompetence a rozsah spolupráce. Upřednostňuje systém partnerství. MPO ČR nyní bude testovat nové pojetí exportní politiky s Czech Trade tak, aby mohlo být dopracováno o získané poznatky a bylo od 1. 1. 2012 funkční.

Předseda vlády a RHSD ČR RNDr. Petr Nečas uvedl, že názory zaměstnavatelů pozorně sleduje. Zahraniční služba se, dle jeho názoru, bude muset více zapojit do obchodu a ekonomiky a základním kritériem hodnocení diplomatů by měl být obchodní a investiční obrat. V každém případě vláda bude této oblasti věnovat pozornost.

Ing. Jaroslav Míl poděkoval předsedovi vlády za jeho stanovisko. Konstatoval, že je omezený počet lidí, kteří této problematice rozumí. Musí se proto spojit odborníci, kterým bude poskytnut jakýsi „diplomatický deštník“. V žádném případě nebudovat dvoukolejnou strukturu, která je pro kupujícího neprůhledná a nedůvěryhodná. Navrhované řešení je efektivní a úsporné pro stát.

Rovněž Ing. Jaroslav Hanák podporuje jednotné místo podpory exportu. Za zásadní však také považuje vládní podnikatelské mise, kterých je velmi málo a je třeba v této oblasti razantně změnit přístup.

Jan Wiesner připomněl, že z časových důvodů je třeba urychlit jednání tak, aby systém fungoval opravdu od 1. 1. 2012. Existuje zde silná provázanost na ekonomiku státu a tím i na strategii konkurenceschopnosti.

Na předchozí vystoupení reagoval náměstek ministra zahraničních věcí Ing. Tomáš Dub. V zásadě nevidí problém. Převažující činnost diplomatických zastoupení je ekonomického charakteru. Toto je jedna vrstva fungující po celém světě. Další vrstva je obchodní, jako je Czech Trade a Czech Invest, které mohou za poplatky zprostředkovat obchod. Nevidí důvod proč by tyto dvě strany nemohly spolupracovat. Pro informaci uvedl, že MZV ČR chystá, až to situace dovolí, přijímání nových kvalifikovaných pracovníků podle velmi přísných výběrových kritérií. Velkým úkolem bude vytvořit pro nediplomatické mise tzv. „diplomatický deštník“.

Ing. Jaroslav Míl za podnikatelskou stranu trvá na požadavku, aby systém podpory exportu nebyl dvoukolejný. Maximálně využít lidí, kteří jsou k dispozici, a to pod jedním vedením a pod jedním „diplomatickým deštníkem“.

Náměstek Ing. Tomáš Dub vznesl dotaz, jak tedy naložit s lidmi na MZV ČR, kteří se touto problematikou zabývají.

Ing. Jaroslav Míl odpověděl, že tito pracovníci by se stali součástí jedné instituce, kterou společně povede MZV ČR a MPO ČR a zaměstnavatelská strana bude moci do této instituce vkládat finanční prostředky. Na závěr požádal, aby dubnová Plenární schůze RHSD ČR projednala informaci o přípravě proexportní strategie, ale i další zásadní bod, řešení Rady pro vědu, výzkum a inovace. Požadavek bude podán písemně.

Předsedající doporučil, aby další diskuse probíhala mezi MPO ČR a MZV ČR případně dalšími partnery.

Jan Wiesner konstatoval, že zaměstnavatelská strana již více dělat nemůže. Svůj návrh předložila a zdůvodnila. Nyní je to opravdu jenom na MPO ČR a MZV ČR, aby návrh zpracovaly.

Z á v ě r

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR po projednání návrhu SP ČR

b e r e návrh na vědomí;

strana zaměstnavatelů ž á d á vládu ČR

- o zpracování proexportní strategie,
- o předložení informace o přípravě proexportní strategie na dubnovou Plenární schůzi RHSD ČR.

K bodu 2.7.: Návrh na změnu ve vedení Pracovního týmu RHSD ČR

Návrh na změnu ve vedení Pracovního týmu RHSD ČR pro Evropskou unii přednesl předsedající.

Z á v ě r

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR

- o d v o l á v á vedoucího Pracovního týmu RHSD ČR pro Evropskou Unii
Mgr. Michala Sedláčka.
- j m e n u j e do funkce vedoucího Pracovního týmu RHSD ČR pro Evropskou Unii
PhDr. Vojtěcha B e l l i n g a, Ph.D., pověřeného vrchního ředitele Sekce pro evropské záležitosti úřadu vlády ČR.

K bodu: Různé

- Ing. Jaromír Schubert připomněl, že v programovém prohlášení vlády je sjednocení vyměřovacích základů pro výpočet daní, sociálního a nemocenského pojištění. Nyní byl zpracován materiál „Informace o stavu řešení nové právní úpravy zákona o příjmových daních“. Při přípravě daňové reformy nebyli zapojeni, ani informováni sociální partneři. V tisku potom docházelo k dezinformacím, které ministr financí dementoval. Na závěr přednesl požadavek za stranu zaměstnavatelů.

Strana zaměstnavatelů požaduje na ministrovi financí Ing. Miroslavu Kalouskovi svolání Pracovního týmu RHSD ČR pro daně a pojištění k odborné diskuzi nad materiálem MF ČR - koncept daňové reformy a to v březnu 2011 s tím, že členům tohoto pracovního orgánu bude materiál, vypracovaný MF ČR, postoupen v odpovídajícím předstihu k prostudování.

- Jan Wiesner upozornil na písemný požadavek, který obsahuje žádost o revizi právní úpravy problematiky souběhu funkcí člena statutárního orgánu s výkonem práce v řídicích pozicích. Jedná se o rozhodnutí Nejvyššího správního soudu, které v podnikatelské sféře činí značné problémy. Je třeba situaci urychleně řešit a napravit.

K problému se vyjádřil předsedající. Upozornil, že je to rozhodnutí, které se týká jednoho případu. Uvedl, že žádné ohrožení důchodových nároků není u jednatelů s.r.o. Jiná situace je u a. s., kde stav MPSV ČR analyzuje. MPSV ČR na problému intenzivně pracuje a uvítá spolupráci zaměstnavatelských struktur. MPSV ČR bude problém řešit nejen po stránce legislativní, ale i po stránce metodické.

Generální ředitel SP ČR požádal, aby v krátké době bylo svoláno jednání se zástupci zaměstnavatelů, kteří by mohli poté uklidnit podnikatelskou veřejnost.

Jan Wiesner připomněl obdobné případy z minulosti, kdy MPSV ČR v součinnosti se zaměstnavateli bylo schopno problémy řešit ve velmi krátké době.

Vrchní ředitel Mgr. Jiří Král uvedl, že se problémem již zabývají a budou i nadále ve spolupráci s daňovou správou a uvítají spolupráci se zaměstnavateli. Je třeba dát do souladu s danou judikaturou.

Předsedající sdělil, že již zadal úkol realizovat setkání zástupců MPSV ČR se zástupci zaměstnavatelské strany, kde bude dán jasný návod, jak správně postupovat a dále pak diskutovat o tom, zda změnou legislativy lze nastavit podmínky, které budou jasnější a srozumitelnější. Tento problém je nutno vyřešit během následujících čtrnácti dnů. Tuto informaci lze poskytnout médiím.

Předsedající poděkoval účastníkům jednání a ukončil zasedání 88. Plenární schůze RHSD ČR.

Zpracoval: Sekretariát RHSD ČR



RNDr. Petr Nečas
předseda vlády ČR
a
předseda RHSD ČR